

专家组全程监控成考评卷

确保试卷公平公正评阅

本报记者 曹金良

继去年首次全科目网上评卷之后,今年北京成考又设立专家组,及时监控评卷员的评卷质量,在保证评卷快捷高效的同时,确保公平公正评阅每一张试卷。2009年北京成考网上评卷昨天结束,这是本报记者独家探访评卷现场了解到的。

现场不见一张纸质试卷

走进北京成考评卷史地综合科目的现场,数百台电脑整齐排列,每台电脑屏幕前都有一位评卷员在认真判卷,他们快速在键盘上敲出分数,现场不见一张纸

质试卷。轻敲键盘代替用笔打分、试卷瞬间刷新取代手工翻阅……网上评卷带来的便利显而易见。它省去了传统纸质试卷评阅时的多项工作,经过前期的答题卡扫描,所有答题内容已完整准确地转化为电子信息,每名评卷员只负责评阅一个题型,直接在电脑屏幕上判分,整个过程犹如一条快捷的“流水线”。

由于省去了拆封、搬运、装订等工序,评卷员从繁重的传统手工评卷方式中得到解放,也有了更多精力投入到评卷中。记者在现场发现,

评卷员电脑屏幕上的背景并不统一,原来,考虑到评卷员长期盯着颜色单一的屏幕视觉容易疲劳,今年评卷系统的屏幕颜色可由评卷员自我调节。

“2+1”评卷确保质量

今年北京成招网上评卷时,主观题评阅继续采用“2+1”的模式,最大限度确保了评分的公平公正。

记者在现场看到,每名评卷员屏幕上显示的试卷内容,均是经过电脑“切割”后的独立试题。由于答卷由电脑随机分配,评卷员除答题

内容外,看不见考生其他的任何信息。同时,评卷员只评阅同一题目,也确保了同一题评阅标准的统一。

北京教育考试院成招办负责人介绍,每份试卷将由两位评卷员“背靠背”评阅。每名评卷员均独立评阅,不知发给自己的试卷是否被评过、评了多少分、被谁评阅过等。每份试卷随机发送给两位不同的评卷员评阅,取平均分为题目最终得分。如果两位评卷员对同一答题给出的分数差别超过一定分值,将由机器自动提交给专家组,集体评判出最终分数。

评卷员工作状态随时可见

评卷现场负责人介绍,该评卷点负责成考6个科次的评卷工作,有400余名评卷员参加。评卷员分科目、分批次依次进场。为使评卷员保持良好的工作状态,今年又在评卷中设立监控评卷员的专家组,确保每份试卷标准统一。

每位评卷员的工作进度全程接受专家组监控。除了对评卷员每一题打出的具体分数外,到一段时间内已评阅的试卷数量、质量及是否在差值范围内等信息也都受

到监控。专家组随时根据情况对相关评卷员进行指导。

北京教育考试院成招办负责人介绍,正式评卷前,每名评卷员均已进行了试评,根据正式评卷的标准和要求,评阅了一定数量的模拟试卷,并开始接受科目组长、专家组的监控。评卷员评阅的标准在评分差值范围内,当其同一题目达到了保持统一评分标准的情况后,系统自动将其转入正式评阅。如果评分分值忽高忽低,或超出题目的固定分值,设于控制后台的电脑自动报警,评卷员将会收到后台监控的提醒,严重者取消评卷资格。

自考第一周19个考区报平安

本报讯(记者任卫军 通讯员马强)上周末,10月自考第一周考试结束,全市19个考区均向市自考办报了平安,这是记者从北京教育考试院了解到的。

据了解,这次考试全市在19个考区开设2310个考场。打击作弊、严防甲流是此次考务工作的重点。

10月24日7时20分,记者在通州区某考点看到,考场周围拉起了警戒线,陆续赶来的考生在考点外拿出课本静静地复习。考生王昊说,要上考场了,心里有点紧张,但决不会作弊。据了解,在第一周考试中,该考点900多名考生中未出现一例违规。同样,10月25日13时30分,记者在海淀区自考办特设考场看到,两位参加心理考试的体障生正在认真做考前复习,尽管只有两名考生,监考员也按工作流程做好准备。

北京教育考试院自考办相关负责人表示,今年



自考生考点外等待入场。

马强 摄

自考继续把利用现代通讯工具实施有组织、有预谋的集体作弊行为作为防范和打击重点。市自考办在考试期组织了多支巡视队伍,大规模使用远程电子巡查系统,对考场、考点周边环境清查和监控,发现可疑迹象及时处理,遏制和严厉打击各种形式的考

试违规行为。

为严控甲流疫情蔓延,在此次考试中,市自考办要求考生每场考试进场前填写健康状况卡。24日,记者在北京105中学考点看到,每位进场的考生都要提交健康状况卡。考生小刘说:“虽然多了一道程序,但也多了一道保障。”

北京教育考试院自考办相关负责人介绍,上周末考试各考点未出现体温异常考生,只有朝阳区因一名考生考试时呕吐,自己要坚持考完试,才启用了备用考场。该负责人提醒,参加本周末考试的考生,也要提前从北京教育考试院网站下载考生健康状况卡,如实填

写,并签字对所填写内容的真实性负责。

据悉,10月自考共开考101个专业的391门课程,本周末将安排107门课程的考试。考试期间,市自考办设置了两部举报电话,分别是82837405、82837200,有专人值班,考生如发现有违考试公平的现象可立即举报。

高职应届毕业生今年可入伍

本报讯(记者陈霄飞)已完成除实习以外教学课程、翌年毕业、有志于参军的高职毕业班学生今年也可报名应征入伍。这是教育部高校学生司副司长张浩明在10月26日召开的新闻发布会上透露的。

据了解,今年我国首次面向高校应届毕业生大规模征兵,公办高校、民办高校、独立学院的全日制应届普通本、专科(含高职)毕业生、毕业研究生、第二学士学位毕业生均可报名应征。征兵年龄要求进一步放宽,高职毕业生为当年年满18至23周岁,本科及以上学历毕业生可放宽至24周岁。

高校毕业生可在30日前,登陆全国大学生就业公共服务立体化平台(www.ncss.org.cn)咨询相关征兵政策。

接收进城务工子女 学校将受补助

本报讯(记者彭丹)市教委日前下发了《2010年度市对区县教育补助重点投入指南》,市级财政将对接收进城务工就业农民子女较多的学校发放补助。

市教委要求区县要安排全日制公办中小学接收进城务工就业农民子女入校借读,区县要保证这些学校的正常运转经费。市级补助用于接收学生较多的学校改善办学条件。

为鼓励和支持民办中

小小学接收进城务工就业农民子女入校就读,规范未经审批的民办打工子女学校,区县可调剂、建设符合安全规范及教学要求的建筑作为校舍,由市级经费配备或由区县调剂必要的教学设备、修缮公办学校校舍。

同时,市教委还将继续落实中小学校舍安全工程项目经费。2010年底前,北京将完成区域内中小学校舍抗震加固工程总面积的60%,市级财政教育经费按市与区县分项目定额补助。

高职单考单招不招应届高中生

三校生录取几率增加

本报讯(记者安京京)记者从北京教育考试院获悉,按2010年新高考方案规定,高职单考单招不再招收应届高中生,这就意味着,三校生的录取几率将大大增加。

据了解,高职单考单招本来是专为三校(职高、中专、技校)的毕业生组织的高考,从1996年开始大规模试点起,到现在已有13年历史。北京信息职业技术学院招办主任许晓陆介绍,近几年,高职单考单招生源

中,普高生与三校生大约各占50%。新方案公布后,由于没有普高生的竞争,三校生的录取几率将大大增加。明年的具体招生人数要等市教委下达指导计划后才能确定。

北京教育考试院有关负责人说,按新方案设计,高职单考单招将成为专门为中职校毕业生设计的升学通道,招生计划根据当年中职校毕业生规模制定,考试内容充分考虑了此类学生的知识结构、职

业技能等特点,因此,普通高中应届毕业生不能报名参加。

新方案中,高职单考单招报名与统一高考报名同时进行,一般在考试前一年的12月份。考试科目分为公共文化课和专业课两部分。公共文化课的考试科目为语、数、外3科,全市统一命题、统一考试、统一评卷。考试时间与普通高考同步。专业课考试由招生学校根据不同专业需要设置并自行组织。专业课考试时间一

般在文化课考试之后,免试和证书认定等按各高校相关要求来进行。

高职单考单招的录取办法是按公共文化课3门课总分划线,分数线上考生,按不超过学校招生计划数120%的比例,根据考生报考的第一志愿向学校投档,学校接受档案信息后综合考虑学生文化课成绩及专业课成绩确定录取与否。第一志愿录取结束后,进行线上考生第二志愿投档。